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AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN

Öffentliche Gemeinderatssitzung in Spiegelberg

Die nächste Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Spiegel-
berg � ndet am

Donnerstag, den 12. September 2024 um 1900 Uhr
im Feuerwehrgerätehaus, Im Sterngarten 7, 71579 Spiegelberg 
statt.

Für diese Gemeinderatssitzung wurde nachstehende öffentliche 
Tagesordnung festgelegt:
 1. Bürgerfragestunde 
 2. Verlesen der Beschlüsse aus der letzten Gemeinderatssitzung
 3. Bekanntgabe nicht öffentlich gefasster Beschlüsse
 4. Bauvoranfrage zum Neubau von 2 Mehrfamilienhäusern mit 

Tiefgarage und Stellplätzen; Flst. 1104/16; Am Wehr 10, Spie-
gelberg 

 5. Bauvorhaben zur veränderte Ausführung; Ausbau Dachge-
schoss in eine Wohnung, Änderung Rettungswege Dachge-
schoss; Flst. Nr.: 86/1; Sulzbacher Straße 2, Spiegelberg

 6. Bauvorhaben zum Anbau an das bestehende Wohnhaus; Flst. 
Nr.: 50/2; Am Sommerberg 26, Spiegelberg-Jux

 7. Bauvorhaben zur veränderten Ausführung der Terrasse mit 
Überdachung, Gewächshaus, Holzgerätehaus, Sichtschutz, 
Pavillon, Carport, Mülltonnenbox; Flst. Nr. 848/1; Bernhalden-
weg 28, Spiegelberg-Jux

 8. Bauvorhaben zur veränderten Ausführung für die Errichtung 
einer Hackgutheizung, Errichtung einer Stützmauer; Flst. Nr. 
104/1; Brunnenstraße 9, Spiegelberg-Vorderbüchelberg 

 9. Bauvorhaben zur Errichtung einer Lagerstätte für Pufferspei-
cher; Flst. Nr. 97; Brunnenstraße 17, Spiegelberg-Vorderbü-
chelberg

 10. Bauvoranfrage zum Bau eines Einfamilienhauses mit Funkti-
onsräumen für den landwirtschaftlichen Betrieb; Flst. Nr. 187; 
Spiegelberg-Vorderbüchelberg

 11. Bauvorhaben zur Umnutzung des EG von einem Veranstal-
tungsraum mit Küche zu einem Café/Bistro; Flst. Nr. 21; Dorf-
platz 17, Spiegelberg-Jux

 12. Bauvorhaben zur veränderten Ausführung des Geräte- und 
Maschinenschuppens, Flst. 127/1, Höhenweg 15, Spiegel-
berg-Jux

 13. Bericht über die Beteiligung an Unternehmen in Privatrechts-
form – Beteiligungsbericht 2023

 14. Bildung von Ermächtigungsübertragungen aus dem Haus-
haltsjahr 2023 nach 2024

 15. Neukonzeption Wasserversorgung, 2. Bauabschnitt; Wasser-
werk Greutfeld mit Hochbehälter und Förderleitung Großhöch-
berger Quelle

  a) Ingenieurvertrag mit Ingenieurbüro Frank aus 71522 Back-
nang über bauliche Anlagen, Tief- und Leitungsbau (Wa-
serwerk Greutfeld mit Hochbehälter, Förderleitung Groß-
höchberg); Beratung und Beschlussfassung

  b) Ingenieurvertrag mit Ingenieurbüro Frank aus 71522 Back-
nang über technische Ausrüstung (Hydraulische und elek-
trotechnische Ausrüstung); Beratung und Beschlussfassung

  c) Vorerkundung des Baugrundes auf Kampfmittelbelastung; 
Beratung und Beschlussfassung

 16. Sanierungsgebiet Ortsmitte II Spiegelberg; Vertrag mit der 
LBBW Immobilien Kommunalentwicklung GbmH aus Stuttgart 
über Beratungsleistungen bei der Vorbereitung und Durch-
führung von Städtebaulichen Erneuerungsmaßnahmen; Be-
ratung und Beschlussfassung

 17. Sanierung Altes Schulhaus Vorderbüchelberg, Lindenstraße 2; 
Vertrag mit Bauherrenbetreuung Bellmann für Planung und 
Kostenschätzung; Einreichung Förderanträge; Beratung und 
Beschlussfassung

 18. Mobilfunkmast Bergstraße; Beratung und Beschlussfassung 
über die Erhebung von Einwendungen

 19. Errichtung und Betrieb einer Windenergieanlage in der Ge-
meinde Wüstenrot, „WEA Kuhnweiler-Hals“; Stellungnahme 
der Gemeinde 

 20. Teilfortschreibung des Regionalplans für die Region Stuttgart 
zur Festlegung von Vorbehaltsgebieten und Öffnung der Re-
gionalen Grünzüge für Frei� ächen-Photovoltaikanlagen; Betei-
ligung der Gemeinden

 21. Weitere Handhabung des wilden Häckselplatzes bei der Klär-
anlage Spiegelberg; Beratung und Beschlussfassung

 22. Bekanntgaben, Verschiedenes, Anfragen
Die Bevölkerung ist zu dieser Sitzung herzlich eingeladen.

Spiegelberg, den 05.09.2024
gez.
Max Schäfer
Bürgermeister

Einladung zur Infoveranstaltung

über die geplanten Flurbereinigungsverfahren im 
Bereich der geplanten Hochwasserrückhaltebecken im 
Prevorster Tal und Kurzacher Tal.
Der Zweckverband Hochwasserschutz Bottwartal plant der-
zeit zwei weitere Hochwasserrückhaltebecken im Prevorster 
Tal und Kurzacher Tal.
Das Landratsamt Ludwigsburg – untere Flurbereinigungs-
behörde – wurde vom Zweckverband beauftragt, das Flä-
chenmanagement und die Bodenordnung für diese beiden 
Projekte zu unterstützen.
Um die voraussichtlich betroffenen Eigentümer, Bewirtschaf-
ter, Bürgerinnen und Bürger über den aktuellen Stand der 
geplanten Flurbereinigungsverfahren im Prevorster Tal und 
Kurzacher Tal sowie die weiteren Schritte zu informieren, wird 
die untere Flurbereinigungsbehörde eine Infoveranstaltung 
durchführen.
Die Infoveranstaltung � ndet am Donnerstag, den 12.9.2024 
um 18.00 Uhr in der Stadthalle Beilstein (Albert-Einstein-
Straße 20, 71717 Beilstein) statt.
Hierzu laden wir alle Eigentümer, Bewirtschafter und die in-
teressierten Bürgerinnen und Bürger herzlich ein.
gez. Stadler
(Landratsamt Ludwigsburg - untere Flurbereinigungsbehörde -)

DIE GEMEINDEVERWALTUNG  
INFORMIERT

40-jähriges Jubiläum von Frau Karin Maier

Vor 40 Jahren, am 01.09.1984, hat Frau Karin Maier ihren Dienst 
als Auszubildende bei der Gemeinde Spiegelberg begonnen. Der 
1.9.2024 war somit ein ausgesprochen besonderer Anlass für 
Bürgermeister Schäfer, um Frau Maier für vier Jahrzehnte im 
Spiegelberger Rathaus einen großen Dank im Namen der Ge-
meinde auszudrücken.
Das gesamte Rathausteam freut sich auf viele weitere gemein-
same Jahre!

Jochen Ludwig ist neuer 
Auszubildender 
im Spiegelberger Rathaus

Nachdem Jochen Ludwig letztes 
Jahr im Rahmen eines Praktikums 
im Rathaus von seinen Leistungen 
überzeugen konnte, freuen wir uns, 
ihn seit dem 1.9.2024 als neuen Aus-
zubildenden im Ausbildungsberuf 
des Verwaltungsfachangestellten 
begrüßen zu dürfen.



Nummer 36
5. September 2024 3

Die kommenden Jahre wird Jochen Ludwig seinen Schreibtisch 
im Bereich der Gemeindekasse haben und sämtliche Bereiche 
unserer Gemeindeverwaltung durchlaufen.
Wir heißen Jochen Ludwig herzlich willkommen und wünschen 
ihm eine erfolgreiche Ausbildung!

Energieagentur Rems-Murr gGmbH

Nachhaltige Rad-Pilgertour im Rems-Murr-Kreis
Lust auf eine kleine Auszeit? Dann gehen Sie mit uns auf Rad-
Pilgertour entlang des Jakobswegs! Am Samstag, 14. September 
stehen unsere E-Lastenräder an der Schlosskirche in Winnenden 
für interessierte Familien mit Kindern – mit und ohne Handicap 
– bereit. Auf der vierstündigen, geführten Tour (20 km) mit Impul-
sen sind wir auf den Spuren von Nachhaltigkeit und Gottes Schöp-
fung unterwegs. Neben der Schlosskirche stehen das Biotop im 
Zipfelbachtal, der Korber Kopf und der Bibelgarten in Korb auf 
dem Programm. Die Impulse sind so gestaltet, dass sie sowohl 
Erwachsene als auch Kinder ansprechen.
Die Rad-Pilgertour ist ein kostenfreies Angebot der Energieagen-
tur Rems-Murr, des Katholischen Dekanats Rems-Murr sowie des 
ADFC und Nabu Backnang. Teilnehmerzahl und Lastenräder sind 
beschränkt. Weitere Infos und Anmeldung unter www.ea-rm.de/
pilgertour.

Bundesweiter Warntag 2024

Bundesweiter Warntag am 12.9.2024
Hochwasser- und Starkregenereignisse Anfang Juni haben ge-
zeigt, wie wichtig ein funktionierender Warn-Mix ist – Sirenennetz 
im Rems-Murr-Kreis wird weiter ausgebaut
Die Hochwasser- und Starkregenereignisse im Juni 2024 haben 
gezeigt, wie wichtig eine gute Krisenprävention ist. Wie sollen Bür-
gerinnen und Bürger verlässlich reagieren, wenn Hochwasser, 
Stromausfälle oder andere Katastrophen eintreten? Wie genau und 
mit welchen Mitteln wird die Bevölkerung im Fall der Fälle gewarnt? 
Antworten auf diese Fragen soll der bundesweite Warntag geben.
Bei dieser gemeinsamen Übung erproben Bund, die Länder und 
die teilnehmenden Landkreise, Städte sowie Gemeinden ihre 
Warnmittel. Ab 11.00 Uhr können alle Bürgerinnen und Bürger 
Probewarnungen auf unterschiedlichen Kanälen wahrnehmen. 
Gegen 11.45 Uhr erfolgt dann die Entwarnung. Ziel des Warntags 
ist es, die Bevölkerung über verschiedene Warnmittel zu infor-
mieren, sie für Warnungen zu sensibilisieren und gleichzeitig die 
Warnmittel und Abläufe zu testen.

Welche Warnmittel gibt es?
Warnmittel können Sirenen sein, aber auch eine Meldung auf dem 
Handy oder eine Eilmeldung im Radio. Ein Teil dieser Meldungen 
wird zentral vom Bund ausgelöst. Hinzu kommen auch lokale War-
nungen. Schließlich kann eine Notsituation ganz unterschiedlich 
sein und nur eine Region oder ein größeres Gebiet betreffen. Im 
Alltag ist es wichtig, die Bürgerinnen und Bürger dort abzuholen, wo 
sie sich normalerweise informieren. Deswegen legt der Bund beim 
Warntag einen Schwerpunkt auf Warnungen über das Handy. Da-
rüber hinaus gibt es auch die klassischen Kanäle wie Fernsehen, 
Radio und Websites, die per Probewarnung angesteuert werden.
Ein weiterer Baustein können Sirenen sein. Zum diesjährigen 
Warntag werden in folgenden Kommunen im Rems-Murr-Kreis 
neue Sirenen zur Warnung der Bevölkerung einsatzbereit sein: 
Schwaikheim, Allmersbach im Tal, Althütte, Aspach, Kernen im 
Remstal, Winterbach, Backnang, Welzheim, Rudersberg, Fell-
bach, Murrhardt und Burgstetten.
Sirenen kommen bei Ereignissen zum Einsatz, bei denen eine 
akute Gefahr für Leib und Leben besteht. Sie haben eine gute 
Weckfunktion, liefern sonst aber keine weiteren Informationen. 
Daher ist eine Sirene auch eine Aufforderung an die Bevölkerung, 
sich beispielsweise über Warn-Apps zu informieren. Denn Cell 
Broadcast oder Warn-Apps können wecken und informieren. 
Dieser Warn-Mix ist sowohl beim Warntag als auch bei einem 
Krisen-Ereignis entscheidend, um alle Bürgerinnen und Bürger 
zu erreichen. Das hat sich auch bei den Hochwasser- und Stark-
regenereignissen Anfang Juni gezeigt. 
Das Zusammenspiel der unterschiedlichen Warnmittel wird im 
Rems-Murr-Kreis deshalb immer weiter optimiert und soll auch 
am Warntag erneut getestet werden.

Was passiert genau beim Bundesweiten Warntag?
Beim Warntag 2022 erfolgte die Warnung erstmals nicht nur über 
die Warn-App Nina, sondern auch per SMS an alle Mobiltelefone 
über den neuen Warnkanal, den sogenannten Cell Broadcast. Seit 
Februar 2023 ist der Cell Broadcast nach der erfolgreichen Test-
phase im Warnsystem des Bundes voll integriert.
Da voraussichtlich noch nicht alle via SMS gewarnt werden, ist 
beispielsweise das Herunterladen der Warn-App NINA umso 
wichtiger. Diese warnt die User im Ernstfall per Push-Nachricht. 
Diese Push-Nachricht geht vom sogenannten Modularen Warn-
system des Bundes (MoWas) aus. Der Bund, die Länder und die 
Leitstellen in den Kommunen können im Katastrophenfall Warnun-
gen in das System eingeben.
In Zukunft soll der Warnmix noch besser werden: Sowohl Sirenen 
als auch Warnungen via SMS sollen zentral angesteuert werden.

Katastrophenschutz im Rems-Murr-Kreis
Der Katastrophenschutz ist für den Rems-Murr-Kreis ein TOP-
Thema. Ziel des Landkreises ist es unter anderem, gemeinsam 
mit den Städten und Gemeinden ein � ächendeckendes Sirenen-
netz aufzubauen. Die Stabsstelle Brand- und Katastrophenschutz 
des Landratsamts hat für Sirenen-Standortempfehlungen im 
Herbst 2021 ein � ächendeckendes Schallgutachten für den Land-
kreis beauftragt. Hintergrund war auch eine entsprechende För-
derung für den Aufbau von Sirenen von Bund und Land. Das Er-
gebnis lag im Mai 2022 vor. Die ersten Sirenen des neuen 
Sirenennetzes wurden im Sommer 2023 in Burgstetten aufgebaut 
und im Oktober 2023 in Murrhardt. Aktuell installiert eine Fach� r-
ma reihum Sirenen und die nötige Funkverbindung. Weitere Sire-
nen werden dieses und nächstes Jahr installiert in Großerlach, 
Korb, Leutenbach, Oppenweiler, Kirchberg, Kaisersbach, Weis-
sach im Tal, Spiegelberg, Urbach, Remshalden, Winnenden und 
Weinstadt. Im kommenden Jahr wird es somit in 24 von 31 Kom-
munen im Landkreis Sirenen geben. Sie ergänzen das Warn-
system des Bundes.
Sirenen allein reichen allerdings nicht. Um künftig besser gegen 
Hochwasser gewappnet zu sein, arbeitet der Rems-Murr-Kreis 
beispielsweise gemeinsam mit den Städten und Gemeinden an 
einem kreisweiten Pegelmessnetz. Dadurch sollen Informationen 
bei Starkregen oder im Fall eines Hochwassers möglichst früh-
zeitig bereitgestellt werden. Das Landratsamt hat daher im Rah-
men eines landesweiten Pilotprojekts Ende 2022 ein Ingenieur-
büro damit beauftragt, geeignete Pegelstandorte auch an 
kleineren Flüssen und Bächen zu ermitteln. In enger Abstimmung 
mit den Städten und Gemeinden im Rems-Murr-Kreis haben sich 
80 neue Standorte ergeben. Zusammen mit 54 bereits bestehen-
den kommunalen Pegeln sollen diese insgesamt 134 Standorte 
nun mit einem digitalen Sender ausgestattet werden, sodass auch 
Nachbarkommunen und das Landratsamt jederzeit alle Pegel-
stände über das behördeninterne Flutinformations- und Warn-
systems FLIWAS im Blick behalten können. Das Pegelmessnetz 
bringt somit auch eine Modernisierung mit sich: Automatisierte 
Alarmierungen bei Überschreiten eines bestimmten Pegelstands 
sorgen dafür, dass die Rathäuser die Bürgerinnen und Bürger 
frühzeitig warnen können und dass auch die Feuerwehren sich 
früher wappnen können. In vielen Kommunen mussten bisher 
gelb-schwarze Lattenpegel vom Bauhof oder von Feuerwehrleu-
ten abgelesen und die Pegelstände per Telefon oder Funk weiter-
gegeben werden. Seit Ende August 2024 können nun alle am 
Projekt beteiligten Städte und Gemeinden Pegel an den ausge-
wählten Standorten beschaffen und damit das erste kreisweite 
Pegelmessnetz in ganz Baden-Württemberg errichten.
Das Landratsamt plant außerdem weiterhin den Neubau einer 
Integrierten Leitstelle (ILS) mit DRK-Rettungswache und DRK-
Kreisgeschäftsstelle gegenüber der Rundsporthalle in Waiblingen. 
Bei der Neukonzeption der ILS in den kommenden Jahren in-
vestieren der Landkreis (zu 45 Prozent) und die Krankenkassen 
(zu 55 Prozent) in modernste Technik und in eine Optimierung der 
Arbeitsbedingungen und Abläufe und damit in die bestmögliche 
rettungsdienstliche Versorgung der Bürgerinnen und Bürger im 
Landkreis. Der Baubeginn für die neue ILS ist für Herbst 2024 
geplant, die Fertigstellung voraussichtlich 2026.
Beim Katastrophenschutz kommt es aber nicht nur auf geeignete 
Warnmittel an, sondern auch auf die Handlungsfähigkeit der Kri-
senstäbe. 
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„Als Kreisverwaltung müssen wir uns bestmöglich wappnen und 
uns gemeinsam mit den Blaulicht-Fraktionen vorbereiten“, sagt 
Kreisbrandmeister René Wauro, der im Katastrophenfall für die 
Koordination im Landkreis zuständig ist. Damit die Zusammen-
arbeit im Ernstfall reibungslos funktioniert, übt der Rems-Murr-
Kreis regelmäßig verschiedene Krisenszenarien.

Info: Das Bundesamt für Bevölkerungsschutz und Katastrophen-
hilfe hat eine Umfrage erstellt, bei der alle Bürgerinnen und Bürger 
ihre Erfahrungen und ihr Feedback zum Warntag teilen können. 
Die Umfrage ist am 12. September ab 11.00 Uhr unter http://www.
warntag-umfrage.de/ geöffnet.
Weitere Informationen rund um den Warntag sowie die Warnung 
der Bevölkerung können auf der Website des Landratsamts unter 
https://www.rems-murr-kreis.de (Reiter: „Landratsamt-und-politik“ 
– „ Brand-und Katastrophenschutz“ – Warnung und Information 
der Bevölkerung“) abgerufen werden.

24. Tag des Schwäbischen Waldes 2024 – 
Programmheft erschienen
Am 15. September 2024 heißt es wieder: Rein in die Wander-
schuhe, raus in den Schwäbischen Wald!
Das Programmheft zum Tag des Schwäbischen Waldes bietet 
eine Übersicht zu allen Veranstaltungen, die an diesem Tag 
statt� nden. Rund 30 Angebote auf 40 Seiten geben Anregung, 
um einen Aus� ugstag im Schwäbischen Wald zu gestalten. Be-
sonders praktisch für die Aus� ugsgestaltung sind im Pro-
grammheft die drei ausgewählten Radrouten. Wer an diesen 
Tag die Veranstaltungsbesuche mit einer Radtour verbinden 
möchte, dem bieten die Tourenvorschläge die Empfehlung 
dazu. Für Wanderschuhe anstatt Pedale sind die geführten 
Themenwanderungen und naturpädagogische Angebote. Sie 
ermöglichen abwechslungsreiches Walderlebnis für die ganze 
Familie. Zum ersten Mal � ndet in diesem Jahr der Mühlen-Wan-
derMarathon mit den WaldMeistern statt. Nachdem der Müh-
lenwanderweg neu überarbeitet wurde, lag es nahe, ihn in 
diesem Jahr in Form eines Mühlenwandermarathons zu ver-
anstalten. Der Start- und Endpunkt ist in Welzheim. Der Weg 
führt vorbei an historischen Mühlen und geht über die Gemar-
kung Alfdorf und Kaisersbach. Eine Wanderung zu Deutsch-
lands höchstem Mammutbaum, Holz und Kunst für die ganze 
Familie in Berglen, Führungen im Besucherbergwerk Wetz-
steinstollen und der Fahrtag der MSGB Gartenbahn in Spiegel-
berg sind nur einige der weiteren vielen Angebote. Das Pro-
grammheft bietet auf seinen bilderreichen Seiten den optimalen 
Überblick. Es enthält alle wichtigen Infos zu den statt� ndenden 
Veranstaltungen und im Sonderteil zu den beteiligten histori-
schen Mühlen. Die Broschüre zum Tag des Schwäbischen 
Waldes 2024 liegt an den Tourismusinfos der Städte und Ge-
meinden im Rems-Murr-Kreis und im Schwäbischen Wald zur 
kostenlosen Mitnahme aus, sowie im Landratsamt in Waiblin-
gen, und im I-Punkt in Stuttgart.
Das Programmheft � nden Sie ebenfalls hier im Anhang als 
PDF-Datei angehängt.
Barbara Schunter, Geschäftsführerin des Schwäbischer Wald 
Tourismus e. V., Tel. 07151/501-1406,
E-Mail: b.schunter@rems-murr-kreis.de
Als PDF kann es auf www.schwaebischerwald.com herunter-
geladen werden.
Programmpunkt in Spiegelberg:
Führungen im Besucherbergwerk Wetzsteinstollen
Die Besuchenden erfahren bei einer 1-stündigen Führung 
Wissenswertes über die Geschichte der Wetzsteinmacherei, 
die im Gewann Dornrain unterhalb von Jux zwischen 1830 und 
1924 betrieben wurde. Höhepunkt ist die Besichtigung des 
europaweit einzigartigen Wetzsteinstollens.
Zusätzlich werden Fahrten mit einem originalen Grubenzug 
angeboten.
Treffpunkt: Besucherbergwerk Wetzsteinstollen
Uhrzeit: 11.00 – 17.00 Uhr
Als Download steht das Programmheft auf www.schwaebi-
scherwald.com kostenlos zur Verfügung oder kann gegen eine 
Portopauschale von 2 € bestellt werden.
Weitere Informationen: www.schwaebischerwald.com

Tag des Schwäbischen Waldes 2024

Öffnungszeiten:
Mai bis Oktober jeweils 
am 2. und 4. Sonntag 
des Monats

Zusätzliche Öffnung:
15.09.  Tag des Schwäbischen Waldes
03.10.  Tag der Deutschen Einheit
13.10.  Saisonende
Führungen: 13.30 Uhr, 
 14.45 Uhr
 16.00 Uhr
Eintritt: ab 16 Jahren 3,- €
 Jugendliche bis 16 Jahre frei
Gruppen außerhalb der Öffnungszeiten 
nach Voranmeldung:
Gruppen unter 10 Personen  30,- € pauschal
Gruppen mit mehr 
als 10 Teilnehmern 3,- € p. Person
Kontakt und Voranmeldung:
Manfred Schaible Tel. 07194/8422
 m.schaible-spi@t-online.de
Roland Theophil Tel. 07194/3810149
 rosothe25@gmx.de
Roland Bordt Tel. 07194/3810290
 roland@bordt.net
Marie-Anne Schaible mschaible1802@
 googlemail.com

Das Wetzsteinstollen-Team des Fremdenverkehrsvereins 
Spiegelberg e. V. freut sich auf Ihren Besuch!

● ● in Spiegelberg-Jux ● ●

Öffnungszeiten
Saison 2024

● ● Besucherbergwerk  Wetzsteinstollen ● ●

AUSSTELLUNGEN IN SPIEGELBERG
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SENIOREN IN SPIEGELBERG

✿   DRK Spiegelberg
       Seniorensport
Termine im September
• 11.9./18.9.2024

Termine im Oktober
• 9.10./16.10./23.10.
• Halle Jux: 9.00 – 10.00 Uhr
• Feuerwehrgerätehaus Spiegelberg: 10.15 – 11.15 Uhr

Bitte nicht vergessen: immer Getränk mitbringen

Eure Suse

KINDERERLEBNISTAGE

Rückblick Kinderferienprogramm 2024

Froschkönig 
� lzen
Zum Fröschefil-
zen kamen die 
Kinder wieder mit 
viel Lust zum Fil-
zen und genauen 
Vorstellungen zu 
ihren geplanten 
Fröschen. 
Zuerst � lzten sie 
den Körper, was 
einiges an Ge-
duld und Kraft er-
fordert, aber kein 
Problem war! 

Dann entschieden sich manche die Augen zu � lzen, manche für 
Perlenaugen. 
Einige Kinder konnten schon nähen, sie befestigten die Kronen 
und Augen selbst und übernahmen es für die, die es nicht konn-
ten. Super! lana coacta – Handge� lztes aus Schurwolle

Backen mit dem Bürgermeister
Geplant war nur ein Termin, aber aufgrund des großen Ansturms 
auf das Programm „Backen mit dem Bürgermeister“ wurden gleich 
an zwei Tagen leckere Kekse gebacken. Der Tag begann jeweils 
mit der Teigzubereitung, bei der alle Kinder aktiv mithelfen konn-
ten. Unter der Anleitung des Bürgermeisters wurden die Zutaten 
sorgfältig abgemessen und vermischt.
Nach der Teigzubereitung ging es weiter mit der kreativen Tüten-
gestaltung. Hier konnten die Kinder ihrer Fantasie freien Lauf 
lassen und die Tüten nach ihren Wünschen verzieren. Es ent-
standen viele bunte und originelle Designs, die die Vorfreude auf 
das Backen noch steigerten.
Nachdem der Teig gut durchgekühlt war, wurde der Teig in eine 
Vielzahl wunderschöner Formen verarbeitet und anschließend 
gebacken. Zum Mittagessen gab es selbst gemachte Pizza und 
die Wartezeiten wurden mit Spiel und Spaß gefüllt – wobei hier 
mit Abstand am liebsten der Bürgermeister beim Fangespielen 
gejagt wurde.

Schnitzeljagd durch Nassach
Bei heißen Temperaturen sind 4 Gruppen bei der Schnitzeljagd in 
und um Nassach des Liederkranz Nassach/Kurzach e. V. und der 
Dorfbühne Nassach e. V. gegeneinander angetreten.
Es waren verschiedene Aufgaben zu erledigen und einige Fragen 
über Nassach zu beantworten. Im Anschluss gab es noch eine 
kleine Abkühlung und eine Rote Wurst vom Grill.
Ein herzliches Dankeschön an alle, die zum Gelingen beigetragen 
haben!
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ÄRZTEBEZIRK SPIEGELBERG 
Ärztlicher Notfalldienst für ganz Baden-Württemberg, Telefon 116 117
Für das Gemeindegebiet Spiegelberg einschließlich Teilgemeinden ist die 
ärztliche Notfallpraxis Backnang im Gesundheitszentrum Backnang, 
Stuttgarter Straße 107, zuständig.
Wer außerhalb der üblichen Sprechstunden der niedergelassenen Ärzte 
ärztliche Hilfe sucht, kann ab sofort die einheitliche Telefonnummer 
116 117 anrufen.
Montag - Freitag 
18.00 - 22.00 Uhr  Notfallpraxis Backnang, Stuttgarter Straße 107, 
  www.notfallpraxis-backnang.de, Telefon 116 117,
  bei lebensbedrohlichen Erkrankungen 
  immer die Nummer 112 wählen.
Samstag, Sonntag und Feiertag
8.00 - 22.00 Uhr Notfallpraxis Backnang, Stuttgarter Straße 107, 
  Telefon 116 117,
  bei lebensbedrohlichen Erkrankungen 
  immer die Nummer 112 wählen
22.00 - 8.00 Uhr des Folgetages (Sa., So. und Feiertag)
  gehfähige Patienten: 
  Ambulanz des Klinikums Winnenden, Am Jakobsweg 1,
  71364 Winnenden, Telefon 07195/591-0.
Bei dringenden medizinischen Problemen in der Nacht gilt diese einheitliche 
Telefonnummer 116 117 von abends 18.00 Uhr bis 8.00 Uhr am nächsten 
Morgen. Mittwochs ist die Nummer schon ab 13.00  Uhr, freitags ab 
14.00 Uhr freigeschaltet. An Wochenenden und Feiertagen ist der ärztliche 
Bereitschaftsdienst jederzeit erreichbar.
Hausbesuchsanforderung für nicht gehfähige Patienten:
Notfallpraxis Backnang, Telefon 116 117,
für lebensbedrohliche Erkrankungen die Nummer 112 wählen.

FRAUEN- UND KINDERSCHUTZHAUS REMS-MURR
Tel. 07191/9308655, E-Mail: frauenhaus@drk-rems-murr.de
Fax 07191/9307859

HILFETELEFON FÜR MÄNNER
Nicht nur Frauen sind von Gewalt betroffen. Die Vereine Sozialberatung 
Stuttgart und Pfunzkerle Tübingen bieten ein Hilfetelefon für Männer an, die 
von Gewalt betroffen sind. Betroffene können sich an die Rufnummer 
0800/1239900 wenden.
Die Mitarbeiter des Hilfetelefons sind montags bis donnerstags von 8.00 Uhr 
bis 13.00 Uhr und von 15.00 Uhr bis 20.00 Uhr, freitags von 8.00 Uhr bis 
15.00 Uhr zu erreichen.
Weitere Informationen gibt es auf www.maennerhilfetelefon.de.

AUGENÄRZTLICHER NOTFALLDIENST REMS-MURR-KREIS,
Seit dem 1. Juli wurde der augenärztliche Notfalldienst in den Landkreisen 
Stuttgart, Esslingen, Böblingen, Rems-Murr neu strukturiert:
Patienten wenden sich an die zentrale augenärztliche Notfallpraxis am 
Katharinenhospital in der Augenklinik, Kriegsbergstraße 60, Haus K, 70174 
Stuttgart.
Die Notfallpraxis hat geöffnet von Freitag, 16.00 - 22.00 Uhr und an den 
Wochenenden und Feiertagen von 9.00 - 22.00 Uhr. Zu den übrigen Zeiten 
im Notfalldienst ist die Notaufnahme der Augenklinik zuständig.
Sie erreichen den augenärztlichen Bereitschaftsdienst unter 116 117 (Anruf 
kostenlos).

GYNÄKOLOGISCHER NOTFALLDIENST REMS-MURR-KREIS 
außerhalb der Sprechzeiten 18.00 - 8.00 Uhr, 
Samstag sowie Sonn- und Feiertag
Tel. 01805/557890 nach vorheriger telefonischer Anmeldung (nur aus dem 
Festnetz)

FACHÄRZTLICHER NOTDIENST 
für die Chirurgie und Orthopädie Rems-Murr-Kreis außerhalb der 
Sprechzeiten 8.00 - 8.00 Uhr, Samstag sowie Sonn- und Feiertag
Tel. 01805/557891

KINDERÄRZTLICHER BEREITSCHAFTSDIENST 
Für Spiegelberg und alle Teilorte gilt an Wochenenden und Feiertagen die 
zentrale Kinderarzt-Notfallnummer: 116 117 (Anruf kostenlos)

ZAHNÄRZTLICHER NOTFALLDIENST
Jeweils 10.00 bis 11.00 Uhr und 17.00 bis 18.00 Uhr
Zentrale Notfalldienstansage über den Anrufbeantworter, 
Tel. 0761/12012000

HNO-ÄRZTLICHER GEBIETSDIENST 
außerhalb der Sprechstunden 8.00 - 8.00 Uhr, 
am Samstag sowie Sonn- und Feiertag: 116 117 (Anruf kostenlos)

AMBULANTER HOSPIZDIENST, TEL. 07191/344194-0
Einsatzleitung für den gesamten Rems-Murr-Kreis
Unterstützung zu Hause, im Krankenhaus und im P� egeheim
ambulantes@hospiz-remsmurr.de

KINDERHOSPIZ
Kinder- und Jugendhospizdienst Pusteblume, Tel. 07191/344194-0
Begleitung von sterbenden und trauernden Kindern und Jugendlichen bei 
Krankheit, Tod und Trauer • kinder@hospiz-remsmurr.de

Stationäres Hospiz Backnang, Telefon 07191/34333-0
stationaeres@hospiz.de

Kinder- und Jugendhospizdienst – Stiftung Sternentraum
Größeweg 100a, 71522 Backnang, Tel. 07191/3732432

Bitte vollständige Rufnummern wählen! (Hinweis: Anrufe unter den 
angegebenen Telefonnummern sind kostenp� ichtig)

BEREITSCHAFTSDIENSTE APOTHEKEN
5.9.2024  Auenwald-Apotheke, Talstr. 
 471549 Auenwald (Unterbrüden), Tel. 07191/90 75 30
6.9.2024  Apotheke am Obstmarkt Backnang, Dilleniusstr. 9
 71522 Backnang, Tel. 07191/6 48 44
7.9.2024  Löwen-Apotheke Sulzbach, Backnanger Str. 32
 71560 Sulzbach an der Murr, Tel. 07193/69 67
8.9.2024  Schiller-Apotheke Backnang, Schillerstr. 36
 71522 Backnang, Tel. 07191/16 70
9.9.2024  St.-Walterich-Apotheke Murrhardt, Marktplatz 6
 71540 Murrhardt, Tel. 07192/88 21
10.9.2024  Vitalwelt-Apotheke am Römerbad, Theodor-Heuss-Str. 1
 71540 Murrhardt, Tel. 07192/93 59 50
11.9.2024  Center-Apotheke im Kau� and Backnang, Sulzbacher Str. 20
 171522 Backnang, Tel. 07191/91 15 11 00

IBB-STELLE FÜR PSYCHISCH KRANKE MENSCHEN
UND IHRE ANGEHÖRIGEN IM REMS-MURR-KREIS
Die IBB-Stelle ist eine vom Landratsamt Kontakt:
Rems-Murr-Kreis neu geschaffene unab- Montag - Freitag
hängige Informations-, Beratungs- und von 9.00 - 17.00 Uhr
Beschwerdestelle für psychisch kranke  Mobil: 
Menschen und ihre Angehörigen 01590/4409800
im Rems-Murr-Kreis. AB Festnetz: 
      07195/9777345
Sprechstunden sind jeden 1. und 3. Don- Fax 07195/9777346
nerstag im Monat von 16.00 bis 18.00 Uhr E-Mail: 
(möglichst nach vorheriger info@ibb-rems-murr-
telefonischer Anmeldung) in der kreis.de
Schlossstraße 32, in 71364 Winnenden. www.ibb-rems-murr-kreis.de
WICHTIG: Wir sind kein Notdienst!

BLINDEN- UND SEHBEHINDERTENVERBAND WÜRTTEMBERG E. V.
Beratungsangebot in der Augenklinik des Katharinenhospitals in Stuttgart.
Das Beratungsangebot „Blickpunkt Auge – Rat und Hilfe bei Sehverlust“ 
bietet eine Erstanlaufstelle für Ratsuchende und Angehörige bei drohendem 
Sehverlust. Ausgebildete Peer-to-Peer-Beratende informieren und beraten 
zu allen Themen rund um die Sehbehinderung.

Das Beratungsangebot � ndet jeden Freitag von 13.00 - 16.00 Uhr im Kli-
nikum Stuttgart statt. Um telefonische Voranmeldung unter 0711/12259838 
wird gebeten. www.blickpunkt-auge.de

BEREITSCHAFTS- UND NOTDIENSTEhttps://www.kvbawue.de/

patienten/praxissuche/

notfallpraxis-� nden
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FEUERWEHR

Jugendfeuerwehr

Montag, 9.9.2024, 18.30 Uhr
Dienst, Jugendraum

FUNDSACHEN

Gefunden wurde am
1.9.2024 – eine Motorradtasche auf der L 1117 (Höhe Kreuzung 
Nassach und Kläranlage)
Eigentumsansprüche können auf dem Rathaus Spiegelberg unter 
Tel. 07194/9501-0 geltend gemacht werden.

DIAKONIE AMBULANT

Diakonie und Krankenp� egeverein

DIAKONIE ambulant - Gesundheitsdienst Oberes Murrtal e. V.
Häusliche P� ege, Ergotherapie, Logopädie und Physiotherapie 
aus einer Hand
Blumenstraße 20, 71540 Murrhardt, Tel. 07192/909100, 
Fax 07192/909105, www.diakonie-ambulanbt.de
P� egeteam Spiegelberg, An der Lauter 10, Spiegelberg
Tel. 07194/517, Fax 07194/9548510

10 gute Gründe für eine Mitgliedschaft
in Ihrem Krankenp� egeverein!

Ihre Krankenp� egevereine setzen sich dafür ein, dass Menschen, 
die aus Krankheits- oder Altersgründen auf Unterstützung ange-
wiesen sind, ihr Leben möglichst lange und selbstbestimmt in der 
eigenen Häuslichkeit führen können. Die häusliche P� ege und 
Therapie aus einer Hand im Oberen Murrtal leistet Diakonie 
ambulant, die die Arbeit der im Sinne christlicher Nächstenliebe 
entstandenen Diakonie- und Sozialstationen weiterführt.

Werden Sie Mitglied im Krankenp� egeverein!
Durch Ihre Mitgliedschaft
• zeigen Sie Solidarität mit kranken, schwachen und einsamen 

Menschen jeden Alters.
• tragen Sie dazu bei, dass sich die Mitarbeiterinnen und Mit-

arbeiter von Diakonie ambulant intensiver und besser für p� ege- 
therapie- und betreuungsbedürftige Menschen einsetzen können.

• ermöglichen Sie, dass die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter von 
Diakonie ambulant den zeitlichen Spielraum haben, sich der 
Sorgen und Nöte ihrer Patientinnen und Patienten anzunehmen.

• helfen Sie mit, dass die gute Arbeit einer traditionsreichen Ein-
richtung auch in Zukunft fortgesetzt werden kann.

• können Sie Angebote des Krankenp� egevereins vergüns-
tigt in Anspruch nehmen.

• unterstützen Sie die Arbeit von Diakonie ambulant � nanziell 
und ideell. Die Ergebnisse und Auswirkungen können Sie direkt 
vor Ort wahrnehmen. Sie pro� tieren selbst von dieser Arbeit, 
wenn Sie oder ein Angehöriger auf Unterstützung angewiesen 
sind.

• unterstützen Sie � nanziell und ideell Aufgaben, die der 
Krankenp� egeverein selbst übernommen hat und durchführt. 
Dies können besondere Angebote sein wie Gesprächskreise für 
p� egende Angehörige, Besuchsdienste, Telefondienst, Hospiz-
dienst, Vorträge, Selbsthilfegruppen etc.

• werden Sie zu Seminaren, Vorträgen, Mitgliederversammlun-
gen eingeladen, die der Krankenp� egeverein organisiert oder 
� nanziert. Sie erfahren auf diesem Wege Neues zum Thema 
Gesundheit, Alter, P� ege und Therapie und Sie werden über 
gesundheitspolitische Entwicklungen informiert.

• entscheiden Sie mit, welche Aufgaben durch den Kranken-
p� egeverein erbracht oder unterstützt werden sollen und haben 
das gute Gefühl, eine sinnvolle Arbeit vor Ort zu unterstützen.

• können Sie als kirchlich und bürgerlich Engagierte/r Ihre Fähig-
keiten und Kenntnisse einbringen, indem Sie im Kranken-
p� egeverein mitarbeiten.

Ansprechpartner der Krankenp� egevereine in Ihrer Nähe sind:
Grab, Herr Vogel, Tel. 07192/6268; Großerlach, Frau Branden-
stein, 07903/7828; Murrhardt, Herr Stingel, Tel.  07192/3352; 
Spiegelberg, Tel.  07194/95010; Sulzbach an der Murr,
Tel. 07193/510
Mitgliedsanträge erhalten Sie direkt von den Ansprechpartnern, 
bei Diakonie ambulant, Tel. 07192/909100 oder www.diakonie-
ambulant.info unter „Krankenp� egevereine“.

KINDERGARTENNACHRICHTEN

Waldkindergarten Kleine Füchse

Das neue Kinder- 
gartenjahr ist ge-
startet 
Wir begrüßen alle 
Familien zurück im 
Waldkindergarten 
und hoffen, ihr hat-
tet alle eine erleb-

nisreiche und erholsame Som-
merferienzeit.
Wir im Kindergarten sind gleich 
wieder voll durchgestartet. Das 
erste neue Kind wurde einge-
wöhnt und bald folgen weitere. 
Die Kinder freuen sich schon 
riesig auf die neuen kleinen 
Zwerge und können es kaum 
erwarten, mit ihnen Waldabenteuer zu erleben. Voller Tatendrang 
starteten wir mit dem Schafprojekt, nachdem uns die Schafherde 
an der Vogelterrasse besuchte. War das aufregend und spannend, 
als wir inmitten der Herde standen und die kleinen Lämmchen und 
großen Schafe beobachten konnten. Wir bastelten watteweiche 
Tiere und malten mit Schwammdruck eine Schafherde. Lustige 
Spiele, Geschichten und Lieder rundeten unsere Morgenkreise ab 
und brachten viel Schwung in unseren Alltag. Jetzt lassen wir uns 
überraschen, welches Tier uns nun über den Weg läuft und unse-
re Neugierde, es näher kennenzulernen, weckt.
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KIRCHLICHE NACHRICHTEN

Evangelische Kirchengemeinde
Sulzbach-Spiegelberg

Gemeindebüro in Sulzbach,
Backnanger Str. 12
Bürozeiten in den Sommerferien
(bis 9. September 2024)
Di. und Fr. 10.00 – 12.00 Uhr, Tel. 07193/356
E-Mail: 
Gemeindebuero.sulzbach-spiegelberg@elkw.de

Pfarrbüro Spiegelberg, Lerchenstr. 8:
In den Sommerferien nicht besetzt.

Pfarramt Sulzbach: 
Pfarrer Nagel (erkrankt)

Pfarramt Spiegelberg: zurzeit vakant

Pfarrerin Elke Gebhardt
Tel. 07191/44520
E-Mail: elke.gebhardt@elkw.de Jugendreferentin Anne Häu-
ßermann
Tel. 07193/0189, Handy 0157/870595
E-Mail: jugend@evangelisch-sulzbach-spiegelberg.de

Homepage:
www.evangelisch-sulzbach-spiegelberg.de

Informationen und mögliche kurzfristige Änderungen erhalten Sie
über unsere Homepage:
www.evangelisch-sulzbach-spiegelberg.de.
Über den QR-Code gelangen Sie leicht auf die 
Homepage.

Wochenspruch aus 1. Petrus 5, 7:
Alle eure Sorge werft auf ihn, denn er sorgt für euch.
Sonntag, 8. September 2024 (15. So. n. Trinitatis)
 9.30 Uhr Gottesdienst (Prädikant i. A. Deuschle), Stadtkirche 

Murrhardt
 10.00 Uhr Gottesdienst mit Hocketse Liederkranz (Pfarrerin i. R. 

Kugler), Kirchenkirnberg
 11.00 Uhr Gottesdienst (Prädikant i. A. Deuschle), Ulrichskirche 

Sulzbach
 14.30 Uhr Einsetzung von Pfarrer Koschel (Dekan Köpf), Kirche 

Großerlach
Montag, 9. September 2024
 18.00 Uhr Posaunenchor Jungbläser, Gemeindehaus Sulzbach
 19.30 Uhr Posaunenchorprobe, Gemeindesaal Spiegelberg
Mittwoch, 11. September 2024
 9.30 Uhr Krabbelgruppe „Mittwochskäferle“, Gemeindesaal 

Spiegelberg
Donnerstag, 12. September 2024
 9.00 Uhr Schulanfängergottesdienst (Bellmann), Festhalle 

Sulzbach
 9.00 Uhr Schulanfängergottesdienst (Häußermann), Kirche 

Spiegelberg
 9.30 Uhr Eltern-Kind-Gruppe „Rasselbande“, Gemeindehaus 

Sulzbach unten
Sonntag, 15. September 2024 (16. So. n. Trinitatis)
 10.00 Uhr Familienkirche, Gemeindehaus Sulzbach
 11.00 Uhr Gottesdienst (Koschel), Kirche Spiegelberg
  Opfer: Jugendreferentenstelle
Einsetzung von Pfarrer Koschel in Großerlach
Pfarrer Koschel wird ab September vorwiegend in Großerlach tä-
tig sein. Da es jedoch in Sulzbach-Spiegelberg und in Murrhardt 
wegen Krankheit und nicht besetzter Pfarrstellen immer wieder 
Engpässe gibt, wird seine Arbeit auch im Distrikt notwendig sein.
Wer ihn schon mal kennenlernen möchte, hat dazu am 8. Sep-
tember 2024 nachmittags um 14.30 Uhr die Gelegenheit. Die Ein-
setzung � ndet in der Ev. Kirche Großerlach statt und anschließend 
lädt die Kirchengemeinde zum Ständerling im Gemeindehaus 
Großerlach ein.

Eltern-Kind-Gruppe „Rasselbande“ startet am 12. September 
2024
Wir freuen uns, dass es wieder einen Treff für Krabbelkinder (Alter 
0-3 J.) und ihre Eltern im Gemeindehaus geben wird. Ab Donners-
tag, 12. September 2024, startet die Rasselbande und wer möch-
te, darf einfach dazukommen.
Nachmittag für Jung und Alt
Zum nächsten Nachmittag für Jung und Alt am Dienstag, 17. Sep-
tember 2024, um 14.30 Uhr im Ev. Gemeindehaus Sulzbach laden 
wir herzlich ein.
Warum wir uns immer wieder falsch verstehen
Kommunikation kann eine schwierige Sache sein. Da sagt man 
etwas vermeintlich ganz Harmloses, aber der Gesprächspartner 
geht an die Decke. Was läuft da ab? Martina Fück aus Waiblingen 
wird uns ein einfaches und einleuchtendes Erklärungsmodell vor-
stellen.
Trägerwechsel für die evangelischen Kindergärten in Sulz-
bach
Die Verantwortung für den Ev. Kindergarten Fischbachweg und 
den Ev. Kindergarten Ziegeläcker geht von der Ev. Kirchengemein-
de Sulzbach-Spiegelberg in zwei Schritten auf den Ev. Kirchen-
bezirk Backnang über. Damit bleibt das evangelische Pro� l der 
beiden Einrichtungen erhalten.
Seit 1. September 2024 werden alle Angelegenheiten, die die 
pädagogische Arbeit in den Kindergärten und das Personal be-
treffen, also die Dienst- und Fachaufsicht, vom neuen Träger be-
arbeitet. Zum 1. Januar 2025 folgen dann alle � nanziellen Ange-
legenheiten. Zu einer feierlichen Trägerübergabe im Rahmen 
eines Gottesdienstes laden wir im Dezember oder Januar ein.
Die beiden Kindergärten bleiben Teil der Kirchengemeinde in � -
nanzieller und religionspädagogischer Hinsicht. Leitungen, Pfar-
rer/in und Ehrenamtliche sind weiterhin gemeinsam für gottes-
dienstliche und seelsorgerliche Angebote für Kinder, Eltern und 
Personal verantwortlich.

Seelsorgeeinheit Oberes Murrtal, 
Kath. Kirchengemeinde St. Paulus und St. Maria

Gemeindebüro in Sulzbach,
Backnanger Str. 12
Bürozeiten in den Sommerferien
(bis 9. September 2024)
Di. und Fr. 10.00 – 12.00 Uhr, Tel. 07193/356
E-Mail: 
Gemeindebuero.sulzbach-spiegelberg@elkw.de

Pfarrbüro Spiegelberg, Lerchenstr. 8:
In den Sommerferien nicht besetzt.
Pfarramt Sulzbach: 
Pfarrer Nagel (erkrankt)
Pfarramt Spiegelberg: zurzeit vakant
Pfarrerin Elke Gebhardt
Tel. 07191/44520
E-Mail: elke.gebhardt@elkw.de Jugendreferentin Anne Häu-
ßermann
Tel. 07193/0189, Handy 0157/870595
E-Mail: jugend@evangelisch-sulzbach-spiegelberg.de
Homepage:
www.evangelisch-sulzbach-spiegelberg.de

Informationen und mögliche kurzfristige Änderungen erhalten Sie
über unsere Homepage:
www.evangelisch-sulzbach-spiegelberg.de.
Über den QR-Code gelangen Sie leicht auf die 
Homepage.
Donnerstag, 5. September 2024
 18.00 Uhr Rosenkranz, St. Maria
 18.30 Uhr Eucharistiefeier, eucharistische Anbetung St. Maria
Samstag, 7. September 2024
 18.30 Uhr Eucharistiefeier, Vorabend, St. Maria
Sonntag, 8. September 2024
Kollekte: Welt der sozialen Kommunikationsmittel-
 9.00 Uhr Eucharistiefeier, St. Paulus, Friedensgebet
 10.45 Uhr Eucharistiefeier, St. Maria
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Montag, 9. September 2024
 19.00 Uhr ökum. Friedensgebet, St. Maria
Mittwoch, 11. September 2024
 9.00 Uhr Eucharistiefeier, St. Paulus
 15.30 Uhr Trauercafé, Begegnungscafé Murrhardt
Donnerstag, 12. September 2024
 18.00 Uhr Rosenkranz, St. Maria
 18.30 Uhr Eucharistiefeier, St. Maria
 19.00 Uhr ACK-Themenabend, im Klosterhof, Murrhardt
Samstag, 14. September 2024
 15.00 Uhr Ministrantentreffen
 17.00 Uhr Eucharistiefeier, Vorabend, Kapelle zur Hl. Familie, 

Spiegelberg
 18.30 Uhr Wortgottesfeier, St. Maria
Sonntag, 15. September 2024
 9.00 Uhr Eucharistiefeier, St. Paulus
 10.45 Uhr Eucharistiefeier, St. Maria

Ökumenische Einschulungsgottesdienste
Die Erstklässlerinnen und Erstklässler in Murrhardt und Sulzbach 
werden am Donnerstag, 12. September 2024, eingeschult. Wir 
wünschen allen Schulanfänger/innen einen tollen Start in der 
Schule.
Aktuelle Informationen unter www://se-oberes-murrtal.drs.de/

Evangelische Kirchengemeinde Wüstenrot

Ev. Pfarramt Wüstenrot-Neulautern
Ev. Kilianskirche Wüstenrot
Pfarrer i. A. Tim Behrensmeier, Tel. 0159/01129222
E-Mail: Pfarramt.wuestenrot@elkw.de
Homepage: www.wuestenrot-evangelisch.de
Tel. 07945/3370380

Bürozeiten der Pfarramtssekretärin:
dienstags von 8.30 – 12.30 Uhr
donnerstags von 8.30 – 10.30 Uhr
freitags  von 8.30 – 12.30 Uhr
Freitag, 6. September 2024
 15.30 Uhr  Bibeltreff in der Sonnenhalde
Sonntag, 8. September 2024
 9.00 Uhr  gemeinsames Singen vor dem Gottesdienst
 9.30 Uhr  Gottesdienst im Pfarrgarten in der Hauptstraße 12, 

Wüstenrot
  Es spielt der Posaunenchor
  Bei schlechtem Wetter � ndet der Gottesdienst in der 

Kilianskirche statt. (Pfarrer i. A. Behrensmeier)
 14.00 Uhr Café Kilian im Gemeindehaus
Dienstag, 10. September 2024
 20.00 Uhr  Posaunenchor im Gemeindehaus
Mittwoch, 11. September 2024
 9.30 Uhr Bibelgesprächskreis im Gemeindehaus
 15.30 Uhr Kon� rmandenunterricht im Gemeindehaus
 20.00 Uhr Kirchenchor im Gemeindehaus
Donnerstag, 12. September 2024
 9.30 Uhr Krabbelgruppe Kirchenmäuse im Gemeindehaus –

Frühstückstreffen nach den Sommerferien
Freitag, 13. September 2024
 15.30 Uhr  Bibeltreff in der Sonnenhalde
 19.30 Uhr  Sitzung des Gesamtkirchengemeinderats im Ge-

meindehaus

Evangelische Kirchengemeinde Neulautern

Ev. Pfarramt Wüstenrot-Neulautern
Ev. Martin-Luther-Kirche
Tel. 07194/911024 oder 07945/3370380
Pfarrer i. A. Behrensmeier, Tel. 01590/1129222
E-Mail: pfarramt.neulautern@elkw.de

Bürozeiten der Pfarramtssekretärin:
mittwochs von 14.30 – 16.00 Uhr
Homepage: www.wuestenrot-evangelisch.de

Sonntag, 8. September 2024
 10.00 Uhr Gottesdienst in Wüstenrot
Herzliche Einladung
um 10.30 Uhr zum Bergfestgottesdienst auf dem Stocksberg 
(Pfarrer Simon Günther).
Es spielt der Posaunenchor Willsbach/Neulautern
In Neulautern � ndet kein 9.00-Uhr-Gottesdienst statt.
Montag, 9. September 2024
 20.00 Uhr Posaunenchorprobe in Neulautern
Mittwoch, 11. September 2024
 14.00 Uhr Seniorenkreis im Bürgerhaus
  Wir laden alle Senioren und Seniorinnen ab 65 Jahren 

herzlich dazu ein. Der Seniorenkreis bietet Ihnen die 
Gelegenheit zu Gesprächen mit alten und neuen Be-
kannten. In gemütlicher Runde verbringen wir bei 
Kaffee und Kuchen ein paar schöne Stunden mitei-
nander.

  Mit lieben Grüßen, Ramona Schäfer und Sibylle 
Schuster

15.30 Uhr Kon� rmandenunterricht im Gemeindehaus Wüstenrot
Donnerstag, 12. September 2024
 19.30 Uhr  Frauenkreis im Bürgerhaus
  „Basteln mit Heide“

Evangelische Kirchengemeinde Prevorst

Alle eure Sorge werft auf ihn; denn er sorgt für euch.
 1. Petrus 5, 7
Sonntag, 8. September 2024
 9.00 Uhr Gottesdienst
  Die Gottesdienstzeiten wurden mit Gronau getauscht
  Das Opfer ist für die eigene Gemeinde bestimmt.
Mittwoch, 11. September 2024
 15.00 Uhr Kon� sNachmittag
Donnerstag, 12. September 2024
 14.00 Uhr Seniorenmittag mit Schwester Dorothee Bauer zum 

Thema: „Gesundheitliche Vorsorgeplanung im P� e-
geheim“ im Gemeindehaus Gronau

Sonntag, 15. September 2024
 10.10 Uhr Gottesdienst im Gemeindehaus Garten. Das Lobpreis-

team wirkt dabei mit.
  Das Opfer ist für die eigene Gemeinde bestimmt.

VEREINSNACHRICHTEN

Veranstaltungshinweise September 2024

Sonntag, 8. September
DRK-Hoffest, Mehrzweckhalle Spiegelberg DRK Spiegelberg
 Samstag, 14. September
Erste-Hilfe-Kurs, Gemeindehalle Jux  DRK Spiegelberg
 Sonntag, 15. September
Tag des Schwäbischen Waldes, 
Gesamtgemeinde Spiegelberg  Gemeinde Spiegel- 
     berg
 Samstag, 21. September
Geführte Wanderung    Fremdenverkehrs- 

    verein Spiegelberg

Naturpark Schwäbisch-Fränkischer Wald 

Pilzberatung im Naturparkzentrum ab 8. September 2024
Expertenhilfe für sicheres Sammeln und Genießen
Die Pilzberatung bietet wertvolle Unterstützung bei der sicheren 
Bestimmung von Pilzen. Ob Anfänger/innen oder erfahrene 
Sammler/innen, die Beratung hilft, essbare von ungenießbaren 
Pilzen zu unterscheiden und Verwechslungen zu vermeiden. Ne-
ben der Bestimmung einzelner Funde erhalten Interessierte auch 
wichtige Hinweise zur sicheren Verarbeitung und Zubereitung. 
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Die Beratung trägt dazu bei, Pilzvergiftungen vorzubeugen und 
das Sammeln zu einem sicheren und genussvollen Erlebnis zu 
machen.
Im Naturparkzentrum in Murrhardt werden von September bis 
November jeden Sonntag Pilzberatungen angeboten. Diese wer-
den von der Pilzsachverständigen und Naturparkführerin Beate 
Siegel sowie Manfred Klitzner durchgeführt und � nden am 8., 15., 
22. und 29. September jeweils von 16.00 – 18.00 Uhr statt. Ab 
1. Oktober bis einschließlich 3. November 2024 stehen die Pilz-
berater immer sonntags von 15.00 – 17.00 Uhr mit Rat und Tat zur 
Seite. Am 12. und 13. Oktober 2024 � ndet die Beratung im Rah-
men der Großen Pilzausstellung in Großerlach-Grab während der 
Öffnungszeiten statt. Diese ist kostenlos, für ein freiwilliges „Be-
ratungshonorar“ von 5 Euro je Beratung steht ein Spendenpilz 
bereit.
Damit die Beratung gut funktioniert, geben die Pilzberater folgen-
de Tipps: Wichtig ist, den ganzen Pilz vorzulegen. Schneiden Sie 
die Pilze nicht ab, sondern lösen Sie sie vorsichtig aus dem Boden 
oder vom Holz. Reinigen Sie die Pilze nicht mit dem Messer, 
sondern höchstens mit einem Pinsel, damit alle Merkmale er-
halten bleiben. Bekannte essbare Arten sollten beim Sammeln von 
unbekannten getrennt in einem separaten Behälter (Körbchen 
oder Papiertüte) gelagert und transportiert werden. Verwenden 
Sie keine Plastiktüten oder Stofftaschen, in welchen die Pilze zer-
drückt werden können. Zum Schutz der Arten sollten von unbe-
kannten Pilzen nur zwei bis drei Exemplare verschiedener Wachs-
tumsstufen vorgelegt werden. Merken Sie sich am besten den 
Standort und die Baumarten beim Fundort. Ein Foto kann auch 
hilfreich sein.
Weitere Informationen:
Naturpark Schwäbisch-Fränkischer Wald e. V.
Tel. 0 71 92/97 89-0 00
E-Mail: info@naturpark-sfw.de
Homepage: www.naturpark-sfw.de

8. September – Sonntag
Unterwegs mit Fuxi und seinen Freunden
Gemeinsam mit Naturparkführerin Tania Spießmann lernen die 
Teilnehmenden Fuxi kennen und begegnen seinen tierischen 
Freunden, während sie Wissenswertes über das Leben in Wald 
und Wiese erfahren. Treffpunkt dieser ca. 2,5-stündigen Veranstal-
tung mit Spielen und Rätseln ist der Wanderparkplatz beim Wald-
café zur Einkehr, Rösersmühle 6 in Mainhardt-Rösersmühle. Die 
Kosten liegen bei 7 € pro Person. Kinder bis 10 Jahre können 
kostenlos teilnehmen. Eine Einkehr in Eigenregie ist im Waldcafé 
möglich. Anmeldungen werden bis zum 7. September unter Tel. 
0 79 03/ 9 42 54 73 oder spiessmann@die-naturparkfuehrer.de 
entgegengenommen.

8. September – Sonntag
Schnür die Schuh - und ab in die Löwensteiner Berge
Bei dieser ca. 3,5-stündigen Wanderung mit Naturparkführerin 
Sabine Reiss geht es vom Wüstenroter Hausberg zur Löwen-
steiner Exklave, dem Stocksberg, vorbei an zahlreichen Natur-
schönheiten. Treffpunkt ist um 14.00 Uhr am Parkplatz Wellingto-
nien, Wellingtonienstraße in Wüstenrot und die Kosten liegen bei 
9,50 € pro Person. Die Tour erfordert Trittsicherheit und eine An-
meldung ist bis zum 8. September unter Tel. 0 71 30/40 35 88 oder 
reiss@die-naturparkfuehrer.de möglich.

SV Spiegelberg 
Abteilung Fußball – Aktiv –
So., 1.9.2024 SVS - TSV Lippoldsweiler  4:0
Torschützen: Robin 2x, Eigentor, Manu
Auf vielfachen Wunsch einiger, der wirklich weni-
gen Zuschauer (östliche Berge) soll/muss ich das 

vierte Tor als Tor mit Ansage bringen: Eckball von rechts, Robin 
legt sich den Ball zurecht, Manu läuft in den Sechzehner, dann 
kam der Satz „Wenn Robin den Eckball macht und Manu reinläuft, 
dann gibt´s ein Tor“. Genauso war es en onsara Bommfritsbude.
Grad zurück vom Urlaub, schon wieder an der Grillzange, unter-
stützt von Niels und Luca, der Meister der Stadionwurschd Karl „ 
die Grillmaschine“ Güttler. Also zwei Schbiel, zweimol gwonna, 
älle Wirschd vorkahfd.

So kanns weidor geh. S Oinzige, wass no fähld, senn IHR – on-
sore Fäns von friors ond von heid. Was glaubad ihr, wie sich on-
sere Buaba freia dädad, wenn se amole vor fuffzich odor nomeh 
heimische Fans spiela dirfda. I däd me au freia.

Vorschau:
So., 8.9.2024, 15.00 Uhr, TSV Leutenbach - SVS
So., 15.9.2024, 15.00 Uhr, SVS - SVG Kirchberg/Murr
So., 22.9.2024, 15.00 Uhr, SKG Erbstetten - SVS
So., 29.9.2024, 15.00 Uhr, SVS - SG Murrh. II/Kikiberg
Gruaß da Dulla. Mohr siehd sich.

DRK Spiegelberg

  
Ortsverein Spiegelberg

Kurstermine 2024

Erste Hilfe Kurs: jeweils 08:30-16:30 Uhr
02.03.2024
14.09.2024

Erste Hilfe Kurs am Kind: jeweils 08:30-16:30 Uhr
16.03.2024
12.10.2024

Erste Hilfe Kurs am Kind kompakt: 09:00-12:30 Uhr
23.11.2024

Der Erste-Hilfe-Kurse geht über 9 Unterrichtseinheiten à 45 min.
und ist gültig für:

Führerscheine (auch LKW),Trainerscheine
Ersthelfer im Betrieb

Kosten: 60€

   Der EH Kind Kurs geht über 9 Unterrichtseinheiten à 45 min.
und ist geeignet für:

Erzieherinnen, Tagesmütter, Babysitter
Kosten: 60€

Der Erste Hilfe am Kind Kompaktkurs geht über 4 UE à 45 min.
und ist geeignet für: Eltern, Großeltern usw.

Kosten 40€

Alle Kurse:
Kursort: Gemeindehalle Jux, 71579 Spiegelberg-Jux

Anmeldung unter:

Onlineanmeldung: www.drk-spiegelberg.de
Bei Fragen: Susanne Weiss 07194/953026

Landfrauen Sulzbach a. d. Murr

Jahreshauptversammlung
Zu unserer diesjährigen Mitgliederversamm-
lung am 13. September 2024 möchten wir Sie 
herzlich einladen. Sie � ndet in der Gaststätte 

„Zur Eisenbahn“ statt und beginnt um 19.00 Uhr mit einem Vesper.
Tagesordnungspunkte:
• Rückblick auf das vergangene Vereinsjahr
• Bericht der Kassiererin
• Bericht der Kassenprüferinnen
• Entlastung der Vorstandschaft
• Ausblick auf das neue Bildungsprogramm

Wir wollen auch unsere Geburtstagskinder und Jubilare ehren und 
unsere neuen Mitgliedsfrauen begrüßen. Außerdem wollen wir 
eines unserer Vorstandschaftmitglieder verabschieden.
Anträge können bis zum 11. September 2024 bei Susanne Wüst-
ner, Tel. Nr. 07193/900400 abgegeben werden.
Wir freuen uns auf Ihr Kommen!
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Obst + Gemüse auf Basis der vitalstoffreichen Vollwertkost 
– ein Abend mit Kostproben
Wer interessiert ist an Wissenswertem und Überraschendem aus 
dem „Geheimarchiv der Ernährungslehre“, ist hier genau richtig! 
Nach diesem Vortragsabend wissen Sie, warum Dr. Max Otto 
Bruker sagte: „Gesundheit ist ein Informationsproblem!“ Es gibt 
leckere Kostproben aus der Vollwertküche sowie Rezepte, die 
Ihnen Lust machen werden, selbst loszulegen.
Referentin ist Frau Doris Drottleff.
Wir freuen uns auf Sie am Dienstag, 17. September 2024, ab 19.00 
Uhr im evangelischen Gemeindehaus in Sulzbach/Murr.
Wir laden alle Interessierte zu diesem Vortrag herzlich ein. Bitte 
melden Sie sich bei Barbara Voß, Tel. 07193/6016 oder bei Fam. 
Frosch, Tel. 07194/324 bis zum 13. September an.

Handarbeitstreff
Am Donnerstag, 19. September 2024 � ndet um 15.00 Uhr im 
Café Silke unser Handarbeitstreff statt. Bitte bringen Sie Ihre an-
gefangenen Handarbeiten mit oder kommen Sie einfach nur auf 
ein „Schwätzle“ vorbei. Wir freuen uns auf Sie.

INFORMATIONEN  
DES REMS-MURR-KREISES

Landratsamt Rems-Murr-Kreis
Grundlehrgang Sachkundenachweis P� anzenschutz 
für Anwender – Schwerpunkt Ackerbau und Grünland

Personen, die P� anzenschutzmittel (erwerbsmäßig) anwenden, 
zum P� anzenschutz beraten oder andere nicht sachkundige Per-
sonen, z. B. im Rahmen eines Ausbildungsverhältnisses, anleiten 
oder beaufsichtigen, müssen nach dem P� anzenschutzgesetz 
über einen Sachkundenachweis P� anzenschutz verfügen. Sach-
kundig ist, wer nachweislich über die erforderlichen Kenntnisse 
und praktischen Fertigkeiten verfügt. P� anzenschutzmittel, die für 
die nicht beru� iche Anwendung im Haus- und Kleingarten zuge-
lassen sind, sind hiervon ausgenommen.
Das Landwirtschaftsamt Backnang bietet in diesem Herbst wieder 
einen Grundlehrgang zur Erlangung des Sachkundenachweises 
P� anzenschutz für Anwender – Schwerpunkt Ackerbau und 
Grünland an. Der Lehrgang geht über fünf Abendtermine und 
schließt mit einer mündlichen und schriftlichen Prüfung ab. Zudem 
ist ein fachpraktischer Tag zu absolvieren. Lehrgangsbeginn ist 
am Mittwoch, 16.10.2024, 18.00 – 21.00 Uhr.
Mit der Anmeldung erhalten Sie weitere Informationen zum Ab-
lauf des Lehrgangs. Anmeldeschluss ist am 27.9.2024 bei Ale-
xandra Bäuerle unter Tel. 07151/501-4220 oder E-Mail a.baeuer-
le@rems-murr-kreis.de. Frau Bäuerle steht auch für Fragen zur 
Verfügung. Die Teilnehmerzahl ist begrenzt.

Landratsamt Rems-Murr-Kreis
Vortrag: Demenz – Grundlagen aus Theorie und 
Praxis

Kostenfreier Vortrag am Donnerstag, 19. September im Schelmen-
holz in Winnenden: Was ist Demenz und wie geht man damit um?
Das Leben mit einer Demenz ist für Betroffene, aber auch für die 
p� egenden An- und Zugehörigen und Familien oft eine große 
Herausforderung. Melanie Schwarz, Demenzfachberaterin des 
Rems-Murr-Kreises, geht bei ihrem Vortrag am Donnerstag, den 
19. September im Haus im Schelmenholz in Winnenden des-
halb den Fragen nach: „Was ist Demenz und wie geht man damit 
um?“ Im Rahmen der jährlichen Woche der Demenz in Winnen-
den ist es Ziel des Vortrags, die Wechselwirkungen zwischen Be-
troffenen und P� egenden in den Blick zu nehmen.
Weiterhin soll der Vortrag dazu beitragen p� egenden Angehörigen 
Möglichkeiten und Wege aufzuzeigen, wie sie bei der Betreuung 
auf sich selbst achten und sich stärken können.
Wann: Donnerstag, 19. September, 18.30 – 19.30 Uhr
Wo: Haus im Schelmenholz, Forststraße 45, 71364 Winnenden
Die Veranstaltung ist kostenfrei und öffentlich für alle Bürgerinnen 
und Bürger. Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

AUS DEN NACHBARGEMEINDEN

DRK-Kreisverband Rems-Murr 

Mit dem DRK „Tarzan - das Musical“ in Waiblingen erleben
Einen Musicalbesuch ermöglicht der DRK-Kreisverband Rems-
Murr e. V. älteren Menschen und Menschen mit Handicap im 
Dezember. Ein begleiteter Besuch von „Tarzan - das Musical“ im 
Bürgerzentrum in Waiblingen erwartet die Teilnehmer am Sams-
tag, 21. Dezember. Die Mittagsvorstellung beginnt um 15.00 Uhr 
im Ghibellinensaal. Für dieses Musical hat der Kreisverband ein 
begrenztes Kontingent an Karten erhalten. Der Pauschalpreis – 
inklusive Eintritt, Hin- und Rückfahrt (mit Begleitpersonen des 
DRK) – beträgt 72,90 Euro gegen Vorkasse. Wer Interesse hat, 
wird vom Team des DRK zu Hause abgeholt (ab ca. 13.30 Uhr) 
und selbstverständlich wieder zurückgebracht (ab ca. 17.30 Uhr). 
Während der Fahrt und des gesamten Aus� ugs stehen erfahrene 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter bereit, um die Teilnehmerinnen 
und Teilnehmer zu begleiten. 
Wer Lust hat, ein paar Stunden gemeinsam Musicalzauber zu 
erleben, kann sich bis Donnerstag, 5. September, bei Dorothea 
Franz unter Tel. 07151/2002-31 (zwischen 8.00 und 11.30 Uhr) 
anmelden oder eine E-Mail an dorothea.franz@drkrems-murr.de 
schreiben. Gerne können sich auch Angehörige zum Konzert an-
melden. 
Das Publikum erlebt mit dem Titelhelden ein atemberaubendes 
Abenteuer. „Spektakuläre Eigenkompositionen, jede Menge 
Spannung und ein Hauch Romantik sorgen für ein Live-Erlebnis 
für die ganze Familie“, heißt es in der Ankündigung. Informationen 
auch auf www.drk-rems-murr.de.

Vorankündigung Fliegerfest 2024

Völkleshofen Flugplatz: Fliegerfest bei Oberstenfeld am 14. 
und 15. September 2024
Nach dem erfolgreichen Neustart im Jahr 2023, wird in diesem 
Jahr auch wieder das Fliegerfest der Segel� iegergemeinschaft 
Backnang e. V. auf dem Fluggelände Völkleshofen-Lichtenberg 
statt� nden. Die traditionelle Veranstaltung, auf der Anhöhe zwi-
schen Oberstenfeld und Kleinaspach gelegen, � ndet am Samstag, 
dem 14. ab 11.00  Uhr und Sonntag dem 15. September ab 
10.00 Uhr statt.
Bei Rund� ügen kann der Traum vom Fliegen wahr werden und 
unsere Gäste können ihre Heimat aus der Vogelperspektive be-
wundern. Aber auch am Boden gibt es viel zu entdecken: Motor-
� ug, Segelkunst� ug und Modell� ug in Aktion. Fluginteressenten 
und angehende Pilotinnen und Piloten können ihr Talent und Ge-
schick, unter fachmännischer Anleitung, kostenlos in einem Segel-
� ugsimulator testen.
Ferner sind alle Piloten mit ihren Flugzeugen herzlich zum Fly-In 
eingeladen (Anmeldung unter: ppr@sfgbacknang.de).
Für das leibliche Wohl ist ebenfalls bestens gesorgt. Der Eintritt 
ist an beiden Flugtagen frei (Parkgebühr: 2 Euro).
Ein Besuch des Fliegerfestes ist immer wieder eine lohnende 
Sache und ein tolles Erlebnis für die ganze Familie!
Bilder sowie weitere Informationen zur Veranstaltung unter:
www.sfgbacknang.de

Gemeinde Sulzbach an der Murr
„Held der Komik“

Reime, Tricks und Comedy mit Helge Thun
Er ist zurück! Der Komiker im Maßanzug! Der Wortspieler mit 
Reimvorteil! Der Trickser mit dem Weltniveau! Das Impro-Ass mit 
dem direkten Draht! Der Pointen-Poet mit dem Spruch-an-Spruch- 
Anspruch! Solo, aber nicht alleine! Denn der Geist seiner Helden 
ist immer bei ihm. Heinz Erhardt, Shakespeare und Houdini, 
Gernhardt, Goethe und sein Opa. Und wie hält es Helge Thun 
selber mit dem Heldentum? Da vertraut er lieber Menschen, die 
Greta sind als er selber. 



Denn wie heißt es schon in Thunberg 7, Vers 23: Wenn es gilt, die 
Welt zu retten, würd´ ich nicht auf Helge wetten! Aber den Abend 
zu retten, ist ja auch schon nicht schlecht!
Freitag, 27.9.2024 | Beginn: 20.00 Uhr | Einlass: 19.30 Uhr
Sulzbach an der Murr | Discothek Belinda | 
Backnanger Straße 78
Preiskategorien: VVK 17 € AK 20 €
Weitere Informationen und Tickets: 
Gemeinde Sulzbach an der Murr, Rathaus, Zimmer 14, Sigrun 
Konrad, Tel. 07193/51-33, bma@sulzbach-murr.de, bei den Vor-
verkaufsstellen: Bürgerbüro, Gerberstraße 1 bei Frau Magenau, 
Tel. 07193/51-11 oder bma@sulzbach-murr.de, Begegnungs- & 
Kulturzentrum Akzente UG, bei Willi Beck, Tel. 07193/6550, info@
belinda-discothek.de (Online-Tickets unter www.belinda-disco-
thek.de), LandMarkt Hübner in Sulzbach an der Murr, 
Tel. 07193/930312, Bücher ABC in Murrhardt, Tel. 07192/8606 
Kreutzmann GmbH in Backnang, Tel. 07191/32540. 
Weitere Informationen unter www.sulzbach-murr.de oder unter 
www.belinda-discothek.de

Gemeinde Wüstenrot
Wüstenroter Höhentouren 2024

8. September – Sonntag
Schnür die Schuh – und ab in die Löwensteiner Berge
Vom Wüstenroter Hausberg zur Löwensteiner Exklave, dem 
Stocksberg, gilt es Höhenmeter zu machen. „Gesunde Luft, lichte 
und ruhige Wälder, klare Quellen, forellenreiche Bäche, romanti-
sche Schluchten und herrliche Ausblicke“, so warb man ab 1895 
in der „württembergischen Schweiz“. Wie in dieser Zeit geben sich 
die Teilnehmer bei der Sommerfrische ein Stelldichein.
Für diese Veranstaltung ist Trittsicherheit erforderlich.
Beginn: 14.00 Uhr, ca. 3,5 Stunden
Treffpunkt: Wüstenrot Parkplatz Wellingtonien, 
Wellingtonienstraße
Die Kosten liegen bei Erwachsenen bei 9,50 €
Eine Anmeldung per E-Mail bis 8.9.2024 an reiss@die-naturpark-
fuehrer.de oder per Telefon unter 07130/403588 ist erforderlich.

Beach Party

7. September 2024, ab 15.00 Uhr, Waldfreibad Wüstenrot
Cocktails | Longdrinks | Burger
Kinderdisco + Wasserlaufmatte
Kaffee + Muffins
Spielstationen ab 15 uhr,
ab 17 Uhr Party mit DJ Freddy
Tombola | Schwimmen bis Sonnenuntergang
Freier Eintritt

Das Haus Tabor in Wüstenrot ist eine 
sozialtherapeutische Einrichtung mit 
42 Plätzen, die Menschen mit Alkohol- und 
Medikamentenabhängigkeit dabei unterstützt, sich zu 
stabilisieren und ein Leben ohne Suchtmittel zu führen.
Wir suchen Sie:
Servicekraft im Bereich Küche 
und Reinigung in Teilzeit
Sie möchten unser Team unterstützen und in einem guten 
Arbeitsklima arbeiten mit attraktivem Lohn? Dann freuen wir 
uns, von Ihnen zu hören. 

Haus Tabor, Ansprechpartner Herr Zeller 
71543 Wüstenrot, Tel.07945 / 942390 · E-Mail: 
info@haustabor.com

Gemeinsam 
stark

Unsere Mosterei
geht wieder in Betrieb

Anmeldung bei
Familie Laidig

Lohnmosterei mit Bag-in-Box-Abfüllung
Wüstenrot-Berg, Tel. 0 79 45/10 16
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